

考什么?怎样考?

——看“双减”后期末考试的新变化

在这里，感受西藏现代化的脚步

深冬的寒风刮过泛黄的草地。四周，解放牌汽车、东方红拖拉机、牛头刨床，一个个“退休”的机械，带着斑驳的锈迹，从历史中走来，静静立在西藏工业博物馆门前。

在拉萨市西郊，这座由原拉萨水泥厂厂房“变身”而成的博物馆，记录着高原迈向现代化的进步历史，也记录着一代代人在高原披荆斩棘的奋斗史。

1962年，拉萨水泥厂正式投产，结束了西藏没有湿法水泥厂的历史，为当时西藏现代化注入新动力。随着生态保护意识的提高和技术的快速发展，技术老旧的水泥厂完成了历史使命。

“拉萨水泥厂是西藏当代工业重要遗存，在它基础上改造修建西藏工业博物馆，既是工业价值的再生利用，也能帮助更多人感受西藏现代化的脚步。”西藏工业博物馆讲解员王艳红说。

博物馆的大门是一个象征工业的齿轮状拱形门，门上的锈色有一种历史沧桑感，缓缓推门而入，西藏的现代化图景徐徐展开。

1956年，西藏第一个机场当雄机场建成；1957年，拉萨汽车修配厂投产；1960年，拉萨食品厂建成；2020年，5G信号覆盖珠峰峰顶；2021年，西藏首条电气化铁路拉林铁路建成通车……

笔者看到，西藏工业博物馆以西藏工业的发展脉络为主线，设置4个单元的展厅，300多件实物展品向游客呈现了西藏工业发展历程。博物馆内有VR设备，让游客可以身临其境感知西藏工业进步。

王艳红介绍，从解放前简单的木犁、木耩等粗放的生产工具，到现在先进高效的脱粒机和收割机等机械设备，西藏的工业发展是翻天覆地的。

在博物馆里，工人修理机械的场景，引起不少人驻足观看。20世纪50年代初，西藏机械修配厂初步建立，技术人员从1100多公里外的昌都赶到拉萨，路上花了28天时间。如今，开车2天即可到达，坐飞机仅需1个多小时。

“机修厂除了承担机械设备修理，还生产一些日常生活器具。为解决铁锅煮饭夹生的问题，机修厂手工打造零部件，用3毫米的钢板自制高压锅，并注册了品牌，取名‘珠峰牌’高压锅，很受欢迎。”原西藏机械修配厂负责人毛玉华说，工业机械大量进入西藏，推动了西藏现代化的进程。

站在西藏电力工程展览馆，拉萨市民巴桑感触良多：“洗衣机、电脑、加湿器等等，各种家用电器的普及都离不开供电的覆盖。”

“博物馆记录了西藏现代工业从无到有，再到如今推动高质量发展的历程。”王艳红说，这里有沧桑历史，也有美好当下。

(新华社 张京品 金一清 刘洲鹏)

新疆耕地面积超1亿亩

新华社乌鲁木齐1月11日电(记者 杜刚)记者从新疆维吾尔自治区人民政府1月11日召开的新闻发布会上了解到，与第二次全国国土调查结果相比，新疆耕地面积增加了2873.29万亩，达到1.06亿亩，总体规模位居全国第五。

新疆维吾尔自治区自然资源厅党组成员、副厅长刘兴广在发布会上介绍，新疆于2017年11月至2019年12月31日，按照国务院统一部署开展第三次全国国土调查，全面清查全国106个县级调查单元的国土利用现状。调查显示，新疆耕地面积达到1.06亿亩，其中水浇地、旱地、水田分别占比96%、3.15%、0.85%。

刘兴广介绍，新疆耕地数量虽有所增加，但耕地总体质量不高、不稳定耕地量较大，生态建设、经济社会发展用地需求等较大，因此必须毫不动摇坚持最严格的耕地保护制度。

刘兴广表示，新疆将对耕地特别是永久基本农田实行特殊保护，耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品生产，永久基本农田按粮田管理；严格用途管制，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，从严格控制耕地转为其他农用地。

间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳；最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末，复习就是‘刷题’。”万代红说，现今，教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教；同时，学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任，不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，“考什么”正在影响“教什么”，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子纯真快乐的童年。

(新华社 郭宝江 陈席元 郑天虹 吴振东 王莹)

生活中处处都在“考”数学，这样的体验很有乐趣和收获。

阜南蒙古族自治县蒙古族实验小学校长王秀莲介绍，“双减”后首个期末考试，学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

“验”，出“双减”落地效果

这次期末考试，不仅检验着学生的学习成果，也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉笔者，在课后服务时

的兴趣和潜能情况。

“考”，出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’，更要‘用语文’。”

在广州市海珠区万松园小学，“数学乐翻天，松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说，原来

二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏，对成绩的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说：“对低年级学生来说，‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解，教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予‘小创客计算’‘小创客朗读’等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了不少考试项目。比如四年级有32项考试项目，包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会给学生一张综合素质分析报告，让家长更全面地了解孩子

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦！2021年，力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化？一起来解锁！

“玩”，出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少？请在5秒内说出答案；请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手，太有趣了！”她开心地说。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说，这次期末考试放松而开心，“别开生面的考试！不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学，一、

云南首座智能变电站投产

新华社昆明1月11日电(记者 丁怡全)据南方电网云南电网公司消息，经过8个月施工，位于云南省澄江市的110千伏尖山输变电工程日前建成投产，这是云南投产的首座智能变电站。

110千伏尖山变电站是南方电网16个智能变电站之一，与传统变电站相比，智能变电站的优势主要体现在智能操作、智能巡视、智能安全等方面。据了解，110千伏尖山变电站在视频监控方面，采用智能巡视机器人在既定轨道上对高压室和主控室进行自动巡视，发现设备故障后主动上报；智能主控开关柜系统方面，以往需要人力操作的开关现在采用电动设备，省时省力；智能继电保护系统方面，系统运行过程中的小故障将自动隔离自动处理，不需要人工干预。

云南电网公司玉溪供电局电网规划与建设部经理王付卫介绍，110千伏尖山变电站投产，将助力澄江市完善电动汽车充电网络建设，进一步提升公用充电基础设施的服务保障能力，有效促进抚仙湖景区及周边地区节能减排。

安徽合肥：外来务工人员就地过年可领“留肥红包”

新华社合肥1月11日电(记者 陈尚营 陈诺)符合条件的外来务工人员就地过年可领红包，输送“共享用工”的企业可获补助。记者日前从安徽省合肥市人社局了解到，当地发布《2022年春节期间稳岗留工专项行动计划》，利用就业专项资金开展“留肥红包”派送行动和“共享用工”余缺调剂行动，倡导和保障外来务工人员在合肥过春节，统筹做好疫情防控和开年复工复产工作。

根据“行动计划”，合肥市鼓励企业外来务工人员留肥过春节。对2022年1月26日至2022年2月9日期间留肥，在该市重点用工企业、重大建设项目企业、规上工业企业和规上服务业企业工作，且在合肥缴纳社会保险的非安徽省户籍员工发放“留肥红包”，发放标准为每人1000元。对于留肥过春节的其他企业员工、未在合肥缴纳社保的外省务工人员、劳务派遣人员或省内其他地市在合肥务工人员，鼓励用工单位春节期间给予一定关爱补助。

当地同时鼓励企业开展“共享用工”余缺调剂。积极引导外地员工留肥，并为留肥外地员工提供合适工作岗位，鼓励自身缺乏工作岗位的企业通过“共享用工”模式，积极主动联系其他有岗位余缺的企业，进行员工输送。对春节期间开展“共享用工”7天及以上的输送企业，按每人700元标准，给予输送企业一次性补助，单个企业补助上限为40万元。



1月11日，江苏大学和镇江市七里甸街道南徐曙光社区的志愿者在辖区建筑工地共同开展了“送‘福’到工地”活动，为外来务工人员义务书写春联和“福”字，向城市建设者送上新春祝福。图为一位外来务工人员正在展示江苏大学志愿者写的“福”字。

石玉成 摄

长三角一体化示范区推进13项公共服务跨省共享

记者从长三角生态绿色一体化发展示范区执委会了解到，《长三角生态绿色一体化发展示范区共建共享公共服务项目清单(第二批)》已经印发，并

于今年1月1日正式施行。这批公共服务项目清单共13条，涵盖卫生健康、医疗保障、教育、养老、政务服务、综合应用等六大领域，将为

上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善三地居民带来便利。

清单内容具体包括医疗机构检验检查报告互认，异地就医结算全域免

备案、异地医保基金联审互查，不动产登记跨省通办，“跨省通办”综合受理服务和社保卡“一卡通”。

(《人民日报》 巨云鹏)

小村里的建议“走进”中南海

带领村民一起修建农家乐、创办乡村旅游专业合作社、吸引电影摄制组进村拍摄……在内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗恩格贝镇蒲圪卜村，说起村支书李电波，村民们个个都竖起大拇指，每个人都有夸不完的话。近两年他们聊天的话题里又多了一条，那就是李电波的建议“走进”中南海，写入党的“十四五”规划建议。

1983年出生的李电波是陕西省丹凤县人，从内蒙古大学毕业后考取了大学生村官，2009年来到蒲圪卜村工作。在参加工作的这十多年里，他打交道最多的人，就是村里的老年人。

李电波回忆说，刚来蒲圪卜村时他是村主任助理，当时正赶上国家推广新型农村合作医疗，每天的工作都是围绕村里的大爷大妈展开。多年来，蒲圪卜村60岁以上的老年人占比都在75%以上，如何做好村里老年人的

工作，是他一直思考的问题。

“过去村里的妇女、儿童和老年人都是留守人员。”李电波说，“后来随着生活水平的提升，妇女儿童大都跟着村里的青壮年劳动力进了城，或是务工，或是上学，只有老年人还留在村里生活，所以农村地区养老问题必须要做得扎实。”

说起留守老人，李电波不禁想起了自己的父母。“在外工作最放心不下的，就是老家的爸妈。”李电波说，自从考上大学离开家，每年只有春节这样的长假才能回陕西老家看看，工作以后回家的次数就更少了。“爸妈岁数一天比一天大，兄弟姐妹都在外打工，老两口在家有事的时候更多是靠村里乡亲们帮忙。”

一面是自己在基层工作中经历的现实，另一面是老家的父母面临的养老问题，由此，“农村互助养老”的想法

开始在李电波的心里萌发。

2020年8月，五年规划编制史上的首次“网络问计”收到了上百万条网民意见建议，这其中就有李电波以网名“云帆”留下关于“互助性养老”的建言。

在李电波看来，农村互助养老就是在农村老年人口聚集的区域由政府财政投入建设公共食堂、公共宿舍，让有意愿的老年人可以免费生活在一起，让年龄稍小、有能力的老年人照顾年龄较大、自理能力弱的老年人，形成“今天我照顾他，明天你照顾我”的互助养老模式。

“政府财政负责基础设施建设，同时吸收爱心捐赠，让老年人自我管理、自我服务，这样既可以不断提升和改善无收入来源老年人的生活，还能有效盘活老年人家中的土地，村里可以有效整合土地资源发展生产，对乡村振兴工作也能起到积极作用。”李电波说。

让李电波没有想到的是，自己的建言真的被列入了“十四五”规划建议。“这是开门问计的过程，更是发扬民主的过程！”每每说到这里，李电波的激动之情就难以言表。

近年来，蒲圪卜村的村民参与村里大事小情的积极性很高，村里的微信群也成为大伙建言献策的重要途径。“不管是国家的大政方针，还是我们村里的基层政务，每一条政策制定的背后都有群众的积极参与，都‘沾着泥土、冒着热气’呢！”李电波说。

2021年11月，一座200多平方米的老年活动中心在蒲圪卜村建成并投入使用，每天都有60多位村里的老年人在这里活动消遣。“这是我们村探索农村互助养老的重要一步。”李电波说，“我们有信心，让村里的老年人都能安享舒心愉快的晚年生活。”

(新华社 朱文哲)